

### ПРЕСТУПНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ОБЪЕКТ ПОЗНАНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Объект теории оперативно-розыскной деятельности (ОРД) до настоящего времени четко не определен. В российских учебниках в качестве объекта исследования названа ОРД во всем ее многообразии. Познание ОРД как вида практической деятельности, безусловно, имеет важное научное направление. Вместе с тем это не в полной мере дает представление об объекте научного познания теории ОРД.

Как вид деятельности ОРД предназначена для защиты от противоправных посягательств и обеспечения безопасности общества и государства. Это обстоятельство позволяет утверждать, что объектом теоретического познания ОРД является преступная деятельность.

Понятие «преступная деятельность» шире определений «преступление» и «преступность», которые являются ее элементами. Преступления представляются единичными актами, а их совокупность составляет преступность в системе общества. Преступную деятельность следует понимать как направление жизнеобеспечения преступной части общества, способ ее существования посредством совершения отдельных преступлений и их совокупности. Преступления и их совокупность – неперемнная составная часть преступной деятельности, но некоторые виды преступлений и отдельные преступления выходят за рамки преступной деятельности и рассматриваются как отдельные проявления преступности. К ним относятся все преступления, совершаемые по неосторожности, спонтанные преступления, не предусматривающие этапы подготовки и сокрытия.

Следует отметить, что преступную деятельность составляют не только преступные действия, но и иные действия правомерного характера. Действия неправомерного характера являются обязательными элементами в системе преступной деятельности и подчинены ее единой целевой направленности.

Преступная деятельность выступает объектом познания и других наук, но с характерной для них особенностью. Формы и масштабы преступности серьезно изменились, они вышли за пределы уголовно-правовой области, что требует изменения подходов к исследованиям преступной деятельности. Существенные изменения преступной деятельности определяют новые требования к ее познанию.

Теории и практике ОРД следует обратить внимание на тенденции мирового масштаба, угрожающие не только национальным интересам,

но и мировому сообществу в целом. Угрозы для государств, исходящие от преступности, а также от транснациональной преступности, несравнимы с той угрозой, которая заложена в идее «золотого миллиарда». В ее основе – проблема перенаселения планеты людьми, которых, по мнению разработчиков концепции, не должно быть более одного миллиарда. В настоящее время количество проживающих на земле людей превышает семь миллиардов. На первый взгляд может показаться абсурдной эта концепция. Но факты – вещь упрямая. Показателен в этом вопросе пример Российской Федерации, где реализуется Стратегия развития электронной промышленности России на период до 2025 года, утвержденная приказом Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации от 7 августа 2007 г. № 311 (далее – Стратегия), согласно которой «внедрение нанотехнологий должно еще больше расширить глубину их проникновения в повседневную жизнь населения». Безусловно, за прошедшие почти 10 лет с момента принятия Стратегии имеет невиданный ранее скачок в техническом прогрессе. Техническое совершенство само по себе является положительным фактором в развитии человечества. Проблема кроется в ином. Как сказано в Стратегии, «должна быть обеспечена постоянная связь каждого индивидуума с глобальными информационно-управляющими типа Internet». Как же ее можно обеспечить? Разработчики Стратегии предлагают людей (их называют биообъектами) интегрировать с нанoeлектроникой, которая будет «обеспечивать непрерывный контроль за поддержанием их жизнедеятельности, улучшением качества жизни, и, таким образом, сокращать социальные расходы государства». Предполагается внедрить в тело человека-биообъекта микрочип, фактически превратив его в нанобiorобота, так как на него будет воздействовать посредством Internet «глобальный управляющий».

Рассмотренные негативные тенденции в развитии мирового сообщества, а также появление международной, так называемой транснациональной преступности, определяют необходимость пересмотра взглядов на преступную деятельность как объект теории ОРД.

ОРД посредством своих приемов и методов должна оказывать опережающее воздействие на преступную деятельность. Реализация этого должна основываться на уточнении объекта ОРД и расширении ее предмета.

При этом преступная деятельность рассматривается в узком и широком смысле. В узком смысле следует понимать преступную деятельность, реализуемую с целью совершения одного или нескольких (серии) преступлений. Эта преступная деятельность может быть изучена в процессе выявления отдельных или совокупности преступлений, совершенных одним субъектом либо в составе группы. В широком смысле

преступную деятельность надо понимать как функциональное и жизнеобеспечивающее направление отдельной части общества.

Уточнение объекта ОРД определяет необходимость расширения предмета исследований в отношении преступной деятельности, рассматриваемой в широком смысле. Познание закономерностей формирования преступной деятельности позволит обеспечить разработку адекватных мер оперативно-розыскного противодействия.

УДК 343.98

*А.М. Хлус, И.Р. Веренчиков*

### **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПЕРАТИВНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА ПО ДЕЛАМ О ВЗЯТОЧНИЧЕСТВЕ**

На первоначальном этапе раскрытия взяточничества часто складывается ситуация, когда гражданин сообщает о вымогательстве у него взятки. В целях проверки сообщения нередко проводится оперативный эксперимент, содержание которого охватывает ряд действий и мероприятий, что позволяет утверждать о фактическом проведении оперативно-розыскной операции. Данная операция охватывает не только оперативно-розыскные и иные мероприятия, но и допустимые до возбуждения уголовного дела процессуальные действия, которые объединены общей тактической задачей (задержание с поличным) и имеют подготовительный характер.

Данную совокупность действий и мероприятий составляют: опрос заявителя; осмотр предмета взятки; осмотр специальной техники, передаваемой заявителю, оказывающему содействие при задержании взяточника с поличным; подготовка гражданина, участвующего в проведении оперативного эксперимента; производство оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), направленных на документирование преступной деятельности и обеспечивающих задержание с поличным.

Опрос заявителя предполагает получение информации об обстоятельствах, при которых произошло вымогательство взятки.

Осмотр денег или иных ценностей является следующим действием, которое следует проводить с соблюдением положений криминалистической тактики. В ходе осмотра необходимо сфотографировать предмет взятки по правилам масштабной фотосъемки, зафиксировать в протоколе его индивидуальные признаки (например, серии и номера банкнот)

предметов (денег), нанести на них химическим веществом специальные обозначения, видимые только в ультрафиолетовом свете. Осмотренные предметы взятки упаковываются в конверт (пакет), который также обрабатывается ранее использованным химическим веществом.

Для негласной фиксации разговора между заявителем и взяточником как до передачи денег (имущества), так и в процессе их передачи применяют специальную технику: малогабаритные магнитофоны (диктофоны), микрофоны и т. п. Перед их вручением производится осмотр технического средства с соблюдением правил криминалистической тактики.

Большое значение имеет инструктаж гражданина, принимающего активное участие в раскрытии и изобличении взяточника. Во-первых, его инструктируют о порядке использования переданного ему технического средства. Во-вторых, в процессе инструктажа надо рассмотреть задачи, стоящие перед гражданином, и его конкретные действия.

До непосредственного задержания взяточника с поличным проводятся ОРМ, направленные на изучение лица (лиц), совершившего вымогательство взятки. В этих целях возможно проведение таких ОРМ, как негласный оперативный опрос, наблюдение, контроль в сетях электросвязи и др.

Не менее значимым является ознакомление с обстановкой места предстоящей передачи предмета взятки. Если задержание с поличным предстоит провести на открытой местности, то в этом случае учитывается наличие на участке предполагаемого захвата проходных дворов и подъездов, параллельных улиц, переулков. Особое внимание уделяется участкам местности, где подозреваемое лицо на какое-то время может исчезнуть из поля зрения членов группы захвата.

Помещение изучается по планам, схемам, строительным чертежам, которые получают в домоуправлениях, бюро технической инвентаризации, отделах коммунального хозяйства местных администраций (исполкомов).

Следующим этапом после подготовки является непосредственно задержание с поличным. Для этого следственно-оперативная группа (СОГ) заблаговременно вместе с лицом, способствующим задержанию и изобличению взяточника, выезжает на место, где должна состояться передача предмета взятки.

Прибыв на место, члены СОГ распределяются согласно выполняемым функциям и занимают заранее определенные точки. Гражданин, содействующий раскрытию преступления, вступает в контакт со взяточником.

После передачи предмета взяточнику производится немедленное его задержание. Задержание с поличным должно быть неожиданным для лица, получившего взятку. При задержании необходимо ис-